
标准算法类样题（一）

以下四道样题参考“CSP”历年真题，样题仅用于备赛参考，报名结束后将开

放在线练习。

题目一

赛题名称：田地丈量

时间限制：1.0 �

内存限制：512.0 ��

1.1 题目描述

西西艾弗岛上散落着 � 块田地。每块田地可视为平面直角坐标系下的一块矩

形区域，由左下角坐标 ( �1, �1 )和右上角坐标 ( �2, �2 )唯一确定，且满足 ( �1 <

�2 )、( �1 < �2 )。这 � 块田地中，任意两块的交集面积均为 0，仅边界处可能有

所重叠。

最近，狻狻想要在南山脚下开垦出一块面积为 � × � 矩形田地，其左下角坐

标为 (0,0) 、右上角坐标为 (�, �) 。试计算狻狻选定区域内已经存在的田地面积。

1.2 输入格式

从标准输入读入数据。

输入共 � + 1 行。

输入的第一行包含空格分隔的三个正整数 � 、� 和 � ，分别表示西西艾弗岛

上田地块数和狻狻选定区域的右上角坐标。

接下来 � 行，每行包含空格分隔的四个整数 �1、�1、�2 和 �2，表示一块田

地的位置。

1.3 输出格式

输出到标准输出。

输出一个整数，表示狻狻选定区域内的田地面积。

1.4 样例输入

4 10 10
0 0 5 5
5 -2 15 3
8 8 15 15



-2 10 3 15

1.5 样例输出

44

1.6 样例解释

如图所示，选定区域内田地（绿色区域）面积为 44 。

图 1.1

1.7 子任务

全部的测试数据满足 � ≤ 100 ，且所有输入坐标的绝对值均不超过 104 。

1.8 评分标准

本题目满分 100分，共 10个测试，每个 10分。



题目二

赛题名称：垦田计划

时间限制：1.0 �

内存限制：512.0 ��

2.1 题目描述

狻狻总共选中了 � 块区域准备开垦田地，由于各块区域大小不一，开垦所需

时间也不尽相同。据估算，其中第 � 块( 1 ≤ � ≤ � ) 区域的开垦耗时为 �� 天。这 �

块区域可以同时开垦，所以总耗时 ������ 取决于耗时最长的区域，即：

������ = ���{�1, �2, . . . , ��]}

为了加快开垦进度，狻狻准备在部分区域投入额外资源来缩短开垦时间。具

体来说：

• 在第 � 块区域每投入 �� 单位资源，便可将其开垦耗时缩短 1 天；

• 耗时缩短天数以整数记，即第 � 块区域投入资源数量必须是 �� 的整数倍；

• 在第 � 块区域最多可投入 �� × (�� − �) 单位资源，将其开垦耗时缩短为 �

天；

• 这里的 � 表示开垦一块区域的最少天数，满足 0 < � ≤ ���{�1, �2, . . . , ��]} ；

换言之，如果无限制地投入资源，所有区域都可以用 � 天完成开垦。

现在狻狻手中共有 � 单位资源可供使用，试计算开垦 � 块区域最少需要多

少天？

2.2 输入格式

从标准输入读入数据。

输入共 � + 1 行。

输入的第一行包含空格分隔的三个正整数 � 、 � 和 � ，分别表示待开垦的

区域总数、狻狻手上的资源数量和每块区域的最少开垦天数。

接下来 � 行，每行包含空格分隔的两个正整数 �� 和 �� ，分别表示第 � 块区域

开垦耗时和将耗时缩短 1 天所需资源数量。

2.3 输出格式

输出到标准输出。

输出一个整数，表示开垦 � 块区域的最少耗时。

2.4 样例输入 1

4 9 2
6 1



5 1
6 2
7 1

2.5 样例输出 1

5

2.6 样例解释 1

如下表所示，投入 5 单位资源即可将总耗时缩短至 5 天。此时狻狻手中还剩

余 4 单位资源，但无论如何安排，也无法使总耗时进一步缩短。

� 基础耗时 �� 缩减 1天所需资源 �� 投入资源数量 实际耗时

1 6 1 1 5

2 5 1 0 5

3 6 2 2 5

4 7 1 2 5

表 2.1

2.7 样例输入 2

4 30 2
6 1
5 1
6 2
7 1

2.8 样例输出 2

2

2.9 样例解释 2

投入 20 单位资源，恰好可将所有区域开垦耗时均缩短为 � = 20 天；受限

于 � ，剩余的 10 单位资源无法使耗时进一步缩短。

2.10 子任务

70%的测试数据满足： 0 < �, ��, �� ≤ 100 且 0 < � ≤ 106 ；

全部的测试数据满足： 0 < �, ��, �� ≤ 105 且 0 < � ≤ 109 。

2.11 评分标准

本题目满分 100分，共 20个测试，每个 5分。



题目三

赛题名称：矩阵运算

时间限制：5.0 �

内存限制：512.0 ��

3.1 题目背景

�������( �×��

�
) × � 是 ����������� 中注意力模块的核心算式，其中 � 、

� 和 � 均是 � 行�列的矩阵， �� 表示矩阵 � 的转置， × 表示矩阵乘法。

3.2 题目描述

为了方便计算，狻狻同学将 �������简化为了点乘一个大小为 � 的一维向

量 �：

(� ∙ (� × ��)) × V

点乘即对应位相乘，记 �(�) 为向量 � 的第 � 个元素，即将 (� × ��) 第 � 行

中的每个元素都与 �(�) 相乘。

现给出矩阵 � 、 � 和 � 和向量 � ，试计算狻狻按简化的算式计算的结果。

3.3 输入格式

从标准输入读入数据。

输入的第一行包含空格分隔的两个正整数 � 和 � ，表示矩阵的大小。

接下来依次输入矩阵 � 、 � 和 � 。每个矩阵输入 � 行，每行包含空格分隔

的 � 个整数，其中第 � 行的第 � 个数对应矩阵的第 � 行、第 � 列。

最后一行输入 � 个整数，表示向量 �。

3.4 输出格式

输出到标准输出。

输出共 � 行，每行包含空格分隔的 � 个整数，表示计算的结果。

3.5 样例输入

3 2
1 2
3 4
5 6
10 10
-20 -20
30 30
6 5
4 3



2 1
4 0 -5

3.6 样例输出

480 240
0 0
-2200 -1100

3.7 子任务

70% 的测试数据满足：� ≤ 100 且 � ≤ 10 ；输入矩阵、向量中的元素均为

整数，且绝对值均不超过 30。

全部的测试数据满足： � ≤ 104 且 � ≤ 20 ；输入矩阵、向量中的元素均为

整数，且绝对值均不超过 1000。

3.8 提示

请谨慎评估矩阵乘法运算后的数值范围，并使用适当数据类型存储矩阵中的

整数。

3.9 评分标准

本题目满分 100分，共 20个测试，每个 5分。



题目四

赛题名称：电力网络

时间限制：1.0 �

内存限制：512.0 ��

4.1 题目描述

西西艾弗岛电力公司需要修建一套电网对岛上的众多城镇进行供电。电网设

施包括建造在城镇中的变电站，与建造在城镇间的输电线路。根据前期的考察结

果，电力公司已经确定了哪些城镇之间需要建造输电线路，以使得所有城镇能够

被连接成一个电力网络。每座城镇只需要建造一个变电站，却都向电力公司提供

了多个建造候选地址。对于每个城镇，不同候选地址的变电站造价不同；对于城

镇间的输电线路，其造价也会随着两端变电站的候选地址的变化而变化。因此，

电力公司想要知道，在所有候选地址的组合中，电网的总造价（变电站造价加上

输电线路造价）最低是多少。

4.2 输入格式

从标准输入读入数据。

输入的第一行包括三个正整数 �、�、�。表示一共有 � 座城镇，需要建造

� 条输电线路，每座城镇都提供了 � 个变电站候选地址。

接下来输入 � 行，每行表示一个城镇。每行包含 � 个整数，表示该城镇不

同候选地址的变电站造价。

接下来 � 行，每行表示一条输电线路，包含 �2 + 2 个整数。前两个整数表

示该输电线路两端的城镇，范围是 [0, �) 。第三个整数开始是大小为 � × � 的矩

阵 � 的行主序存储形式。 ��� 表示当输电线路的第一个端点选择候选地址 � ，第

二个端点选择候选地址 � 时的线路造价。

4.3 输出格式

输出到标准输出。

输出包含一行，这一行有一个整数，表示电网的最低总造价。

4.4 样例输入

2 1 2
1 2
3 4
0 1 1 2 3 4



4.5 样例输出

5

4.6 样例解释

城镇 0与城镇 1均选择了 0号地址建造变电站。

4.7 子任务

对于全部数据，保证由城镇与输电线路构成的图是无向无重边无自环的连通

图，保证单个变电站与单条线路的造价均不超过 1000。

对于 20%的数据，保证 � ≤ 6 ， � ≤ 10 。

对于另外 20%的数据，保证 � ≤ 104，� ≤ 10，� = � − 1。

对于另外 20%的数据，保证 � ≤ 104，� ≤ 10，� = �。

对于另外 20%的数据，保证 � ≤ 104，� ≤ 10。图中存在两个节点 � 、� ，

保证全图去除 � 节点和与 � 节点相连的边后，可以构成以 � 节点为根的一棵树，

而且所有与 � 相连的节点都属于这棵树的叶子节点。

对于最后 20%的数据，保证 � ≤ 104，� ≤ 10，且度数大于 2 的节点数量 ≤ 6。

4.8 评分标准

本题目满分 100分，共 10个测试，每个 10分。
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